
 

 

ভৈরব                                                                                              ৯৫                                                                                  ১১০৫/২০২৪ 

০৩ সেট 

পদার্ থববজ্ঞান (েৃজনশীল) 

ববষয় স াড : 136 

েময় - ২ ঘণ্টা ৩৫ বমবনট 

পূর্ থমান - ৫০ 

দ্রষ্টব্য: ডান পাশশর েংখ্যা প্রশের পূর্ থমান জ্ঞাপ । প্রদত্ত উদ্দীপ গুশলা মশনাশ াগেহ াশর পড় এবং েংবিষ্ট প্রেগুশলার 

 র্া র্ উত্তর দাও। স  স াশনা পাাঁচটট প্রশের উত্তর বদশে হশব। 
 

১। এ টট স্লাইড  যাবলপাশে থর প্রধান সেশষর েুদ্রেম ঘশরর ভদঘ থা 1mm এবং ৈাবন থয়ার ধরুব  0.005 cm. েমান পুুশের 

ঘন া ৃবের এ টট সলাহার ফাাঁপা বাশের বাইশরর ও বৈেশরর ভদঘ থয  র্াক্রশম  l1 ও l2 স্লাইড  যাবলপাে থ বদশয় l1 ও l2 

পবরমাশপর সেশে প্রধান সেল পাঠ  র্াক্রশম ৪0mm ও 60 mm এবং ৈাবন থয়ার েমপােন 9 ও 6. 

( ) বপচ  াশ  বশলা 

(খ্) বশলর মাো MLT-2 বলশে  ী বুঝায়? বযাখ্যা  র। 

(গ) স্লাইড  যাবলপাে থটটর ৈাবন থয়ার সেশলর  ে ৈাগ মলূ সেশলর  ে ৈাশগর েমান বনর্ থয়  র। 

(ঘ)1 ঘন সে.বম. সলাহার ৈর 7. 2 গ্রাম হশল, বাশের সলাহার ৈর 2kg হশব ব না-লাবর্বে ৈাশব ববশিষর্  র। 

 

২। 'A' ও 'B' অবস্থাশনর দরূে 1 ব . বম.। 'A' অবস্থান সর্শ  জবন 10 ms-1 েমশবশগ 'B' অবস্থাশনর বদশ  রওয়ানা হশলা। রবন 

এ ই স্থান সর্শ  এ ই েমশয় 15 ms-1  সবশও 2 ms-1  েরশর্ এ ই বদশ   াো  রশলা। 'B' স্থাশন সপ ৌঁশে 30 সেশ ন্ড অশপো 

 শর রবন 5 ms-1  েমশবশগ 'A' স্থান অবৈমুশখ্ রওয়ানা হশলা। 

( ) েরর্  াশ  বশল? 

(খ্) ঘবড়র  াাঁটার গবে প থায়বৃত্ত গবে না ঘূর্ থন গবে, ---বযাখ্যা  র। 

(গ) রবন  েের্ পর 45 ms-1 সবগ লাৈ  শর, বনর্ থয়  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র আশলাশ  জবন ও রবনর সদখ্া হওয়া, েম্ভব ব না – গাবর্বে ৈাশব ববশিষর্  র। 

 

৩। সটববশল রাখ্া 500g ৈশরর এ টট বইশয়র  া থ রী বল 4.88 N, মহাববশের দুটট বৈন্ন স্থান X ও Y এর ৈশয়র অনুপাে, M : m 

= 81 : 1 এবং এশদর বযাোশধ থর অনুপাে R : r = 4 : 1 । এশেশে, gx = 9.8 ms-2 । 

( ) সম বল  বল  াশ  বশল? 

(খ্) ক্রক্রশ ট সখ্লায় সবালার সদ শড় বল  শর স ন? বযাখ্যা  র। 

(গ) উদ্দীপশ র ঘটনায় গবে ঘষ থর্ েহগ বনর্ থয়  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র আশলাশ  স ান স্থাশন বইটটর ওজন  ম হশব - গাবর্বেব ৈাশব ববশিষর্  র। 

 

৪। এ টট বস্তুর ৈর 200 kg এবং আয়েন 0.125m³, বিোবরশনর ঘনে 1260 kgm-³ এখ্াশন  g = 9.8 ms-2। 

( )  ম থদেো  াশ  বশল? 

(খ্) স াশনা স্থাশনর বায়ুর চাশপর মান 890 N/m² বলশে  ী বুঝায়? বযাখ্যা  র। 

(গ) বিোবরশন বস্তুটটর ওজন বনর্ থয়  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র বস্তুটটশ  বিোবরশন বনমজ্জিে অবস্থায় ৈাোর জনয আয়েশনর  ী পবরবেথন আনশে হশব? গাবর্বে ৈাশব 

ববশিষর্  র। 

 

৫। -5°C োপমাোর 500g বরফশ  30°C োপমাোর 4 kg পাবনশে বমশাশনা হশলা। [ বরফ গলশনর আশপবে  েুপ্তোপ 

334000 J/kg : বরফ ও পাবনর আশপবে  োপ  র্াক্রশম 2100 Jkg-1K-1 এবং 4200 Jkg-1K-1 ]। 

( ) প্র ৃে প্রোরর্  াশ  বশল? 

(খ্) বস্তুর অবস্থার পবরবেথশনর েময় োপমাো বস্থর হশয়  ায় স ন? বযাখ্যা  র। 

(গ) বমশ্রশর্র েশব থাচ্চ োপমাো বনর্ থয়  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র আশলাশ  পাবন েশব থাচ্চ  েটু ু বরফশ  গলাশে েেম হশব। গাবর্বে  ববশিষশর্র মাধযশম সদখ্াও। 

 



 

 

৬। এ টট সলশের প্রধান অশের উপর আশলা  স ন্দ্র সর্শ  25cm দশূর এ টট বস্তু রাখ্া হশলা। সলশের েমো – 2D। 

( ) প্রবেধ্ববন  াশ  বশল? 

(খ্) আমরা গামা রক্রি সদখ্শে পাই না স ন? বযাখ্যা  র। 

(গ) সলে হশে বস্তুটটর ববশের দরূে বনর্ থয়  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র সলেটট সচাশখ্র স ান ধরশনর েরুটট দরূ  রশে বযবহৃে হয়, সলখ্বচশের োহাশ য ববশিষর্  র। 

  

৭।  

 

 

 

 

 

 

P ও Q এ ই উপাদান দ্বারা গটঠে েমান বযাোশধ থর সগাল । এখ্াশন, 𝐾 = 9 × 109 𝑁𝑚2𝐶−2. 

( ) েবড়ৎ ববৈব  াশ  বশল? 

(খ্) জ্বালাবন পবরবহশর্র সেশে উৎপন্ন চাজথ দরূী রর্ স  শল বযাখ্যা  র। 

(গ) চাজথদ্বশয়র মশধয ক্রক্রয়ারে বল বনর্ থয়  র।  

(ঘ) চাজথদ্বয় স্পশ থ  বরশয় পূশব থর অবস্থায় সরশখ্ বদশল চাজথদ্বশয়র েংশ াগশরখ্া বরাবর বনরশপে ববন্দরু অবস্থান পশূব থর 

েুলনায়  ীরূপ পবরবেথন হশব - গাবর্বেব ৈাশব ববশিষশর্র মাধযশম সদখ্াও।  
  

৮।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( ) সেজক্রিয়ো  াশ  বশল? 

(খ্) বপত্তপার্র শনাক্ত রশর্ স ান পরীো অবধ   া থ র-বযাখ্যা  র। 

(গ) সগ র্  ুন্ডলীর পা েংখ্যা বনর্ থয়  র।  

(ঘ) ট্রােফম থারটট দ্বারা 110𝛺 এর এ টট বাবে জ্বালাশনা েম্ভব ব না --- গাবর্বে ৈাশব ববশিষর্  র। 
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পদার্ থববজ্ঞান (বহুবনব থাচবন অৈীো) 

েময় - ২৫ বমবনট 

পূর্ থমান - ২৫ 

ববষয় স াড : 136 

সেট :   

দ্রষ্টবয: েরবরাহ ৃে বহুবনব থাচবন অৈীোর উত্তরপশে প্রশের ক্রবম  নেশরর ববপরীশে প্রদত্ত বর্ থেেবলে বতৃ্তেমূহ হশে 

েটঠ /েশব থাৎ ৃষ্ট উত্তশরর বৃত্তটট বল পশয়ন্ট  লম দ্বারা েম্পূর্ থ ৈরাট  র। প্রবেটট প্রশের মান ১। 
প্রেপশে স াশনা প্র ার দাগ/বচহ্ন সদয়া  াশব না। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

১। আশপবে  েরুটট =  ী? 

( ) পরম েরুটট × 2       (খ্) চূড়ান্ত েরুটট ÷ পবরমাপ ৃে 

মান 

(গ) চূড়ান্ত েরুটট ÷ 2       (ঘ) চূড়ান্ত েরুটট × পবরমাপ ৃে 

মান 

২। 1 pm =  ে am? 

( ) 106             (খ্) 103            (গ) 10-3             (খ্) 10-6 

৩। রশ শটর গবে  ীশের উদাহরর্? 

( ) ৈরশবশগর েংরেশর্র েূে            (গ) গবের েেূ 

(খ্) বনউটশনর বদ্বেীয় েেূ           (ঘ) বনউটশনর প্রর্ম েেূ 

8। 1Pa =  ে atm? 

( ) 76      (খ্) 105      (গ) 9.8723×10-3     (ঘ) 9.8723x10-6 

৫। মহাববশের ে ল গবে- 

i. ঘূর্ থন গবে                 ii. আশপবে  গবে 

iii. প থায়বৃত্ত গবে 

বনশচর স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii         (খ্) i ও iii         (গ) ii ও iii       (ঘ) i, ii ও iii        

বনশচর বচেটট সদখ্ এবং ৬ ও ৭ নং প্রশের উত্তর দাও: 

   

 

 

 

 

 

 

 

৬। টায়ারটটর উপর  ী ধরশনর বল  াজ  রশে? 

( ) োময বল                       (খ্) অোময বল 

(গ) লবি বল                         (ঘ) সম বল  বল 

৭।  বদ রবশ  াটা হয়, েশব টায়ারটট লাৈ  রশব- 

i. ক্রক্রয়া-প্রবেক্রক্রয়া        ii. গবেশক্রক্ত       iii. েরর্ 

বনশচর স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii         (খ্) i ও iii         (গ) ii ও iii       (ঘ) i, ii ও iii        

৮। েমোর এ   স ানটট? 

( ) Nm        (খ্) W          (গ) Pa        (ঘ) JS 

৯। বনশচর স ানটট গলনাং  বনর্ থায়  নয়? 

( ) ঘনে          (খ্) ৈর           (গ) োপ         (ঘ) চাপ 

১০। 100 kg ৈশরর এ টট বস্তুশ  155 এ 20m উপশর 

উঠাশনা হশল পবরমার্ হশব- 

i. 19600 J  াজ        ii. 98 N বল         iii. 1.31 kW েমো 

বনশচর স ানটট েটঠ ? 
 

( ) i ও ii         (খ্) i ও iii         (গ) ii ও iii       (ঘ) i, ii ও iii        

১১। 
  
 
 
 
  

উপ ু থক্ত সগ র্  ুণ্ডলীশে সরাশধর মান  ে? 

( ) 5.556𝛺        (খ্) 50𝛺          (গ) 200𝛺         (ঘ) 1800𝛺 

১২। 𝑀𝐿−1𝑇−2 এর রাবশটট হশলা --- 

i. চাপ        ii. পীড়ন         iii. বস্থবেস্থাপ  গুর্াং  

বনশচর স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii         (খ্) i ও iii         (গ) ii ও iii       (ঘ) i, ii ও iii        

১৩। শশের েীব্রোর এ   হশলা- 

( ) 𝐽𝑠−1𝑚−2      (খ্) 𝐽𝑠−1𝑚−1      (গ) 𝑁𝑚−2     (ঘ) 𝐽𝑚−2 

১৪। স ান মাধযশম শশের সবগ েশব থাচ্চ? 

( )  টঠন        (খ্) েরল        (গ) গযাে        (ঘ) প্লাজমা 

১৫। প্রধান অে সফা াে েশলর োশর্  ে স ার্ উৎপন্ন 

 শর? 

( ) ০°        (খ্) 45°         (গ) 90°          (ঘ) 180° 

১৬। অবেল দপ থশর্র সফা াশে এ টট বস্তু স্থাপন  রশল 

এর বববধ থন  ী হশব? 

( ) েমান                               (খ্) ববববধ থে 

(গ) খ্বব থে                                (ঘ) অেযন্ত ববববধ থে 

বনম্ন বচশের আশলাশ  ১৭ ও ১৮ নং প্রশের উত্তর দাও: 
 
 
 
 
 
 
 

১৭। A সলশের েমো  ে? 

( ) 0.0166 D                              (খ্) – 0.033 D 

(গ) 1.67 D                                   (ঘ) – 3.33 D 

১৮। সলে B এর- 

i. েমো + 4D 

ii. েমান্তরাল রক্রিগুচ্ছশ  প্রধান অশে বমবলে  রার 

স াগযো রশয়শে 

iii. সফা াে দরূে 0.5 m 
 

টায়ার 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

বনশচর স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii         (খ্) i ও iii         (গ) ii ও iii       (ঘ) i, ii ও iii        

১৯। মানুশষর মক্রিশের  ম থপদ্ধবে সবর  রার বযাপাশর 

 ুগান্ত ারী ৈূবম া সরশখ্শে স ান প্র ুক্রক্ত? 

( ) MRI         (খ্) ETT          (গ) PET          (ঘ) ECG 

২০। স  েবড়ৎ বলশরখ্ার ধারর্া প্রদান  শরন? 

( ) মাইশ ল ফযারাড                  (খ্) ডাবলু ই ওশয়বার 

(গ) আশলোশন্দ্রা সৈাল্টা              (ঘ) এ বড  ুলে 

২১। স ান বচব ৎোয় সরবডওশর্রাবপ প্রশয়াগ  রা হয়? 

( ) হাটথ                                    (খ্) র্াইরশয়ড িান্ড      

(গ) ব ডনী                               (ঘ) গল-ব্লাডার 

বনম্ন বচশের আশলাশ  ২২ ও ২৩ নং প্রশের উত্তর দাও: 

 

 

 

 

 

 

 

২২। বেথনীর- 

i. সরাধগুশলাশে েবড়ৎ প্রবাহ এ ই 

ii. সরাধগুশলা এ ই ববৈব পার্ থ য লাৈ  শর 

iii. েুলযশরাধ 1Ω 

বনশচর স ানটট েটঠ ? 

( ) i          (খ্) ii         (গ) i ও ii       (ঘ)  ii ও iii        

২৩। AB-এর মধয বদশয় েবড়ৎপ্রবাশহর মান  ে? 

( ) 1A            2 A          (গ) 3A          (ঘ) 6A 

২৪। বনশচর স ান েম্প থটট েটঠ ? 

( ) 6𝛼 =  3𝛽 =  2𝛾                   

(খ্) 𝛼 = 2𝛽 = 3𝛾 

(গ) 
𝛽

3
=

𝛾

2
                                        

(ঘ) 
𝛼

6
=

𝛾

4
 

২৫। েুদ্র অর্ থ-পবরবাহ  বচশপ বববলয়ন ট্রানক্রজস্টর 

স া াশনার প্রক্রক্রয়াশ   ী বশল? 

( ) 𝐶𝐶𝐷          (খ্) 𝐵𝑇𝑆            (গ) 𝑉𝐿𝑆𝐼        (ঘ) 𝐿𝐴𝑁 
 


